



全国两会上,八大民生任务有了时间表

“ 全国两会期间,一系列民生任务受到社会关注。在政府工作报告、财政预算报告,以及两会记者会、人民大会堂“部长通道”等场合,这些任务有了明确的时间表和路线图。

●任务1

脱贫攻坚:今年减贫1000万人以上,实现300个左右贫困县摘帽

政府工作报告提出,今年农村贫困人口减少1000万以上,基本完成“十三五”易地扶贫搬迁规划建设任务。国务院扶贫办主任刘永富在记者会上表示,今年实现300个左右贫困县摘帽。

全国人大代表、山西省右玉县张千户岭村村委主任张宏祥表示,现在距离2020年全面建成小康社会还剩不长时间,必须继续加大精准扶贫力度,聚焦深度贫困地区。要用好专项扶贫资金,抓实抓细各项工作,靠产业扶贫“摘穷帽”,教育扶贫“拔穷根”。

●任务2

教育:不久将发文综合治理校外培训“线下减负,线上增负”现象

政府工作报告提出,发展更加公平更有质量的教育。针对社会关注的校外培训“线下减负,线上增负”现象,教育部部长陈宝生在“部长通道”上表示,将比照线下治理的政策措施对线上的校外培训进行规

范,开展线上线下综合治理。已经会同有关部门着手研制综合治理文件,不久将会发布。

全国人大代表、重庆市九龙坡区谢家湾小学校长刘希娅说,随着查处力度不断加大,当前不少校外培训班从线下转移到线上,学生负担不减反增。解决中小学生学习负担过重问题需要综合治理,既要反对违规补课、超纲培训坚决制止,还要通过深化教育领域综合改革,提高课堂教学的质量,引导家长走出焦虑,让孩子们快乐学习。

●任务3

电信:年底前实现所有手机用户自由“携号转网”

政府工作报告提出,今年移动网络流量平均资费再降低20%以上,在全国实行“携号转网”,规范套餐设置。工信部部长苗圩在“部长通道”接受采访时表示,进一步降低移动网络流量资费,年底前实现所有手机用户自由“携号转网”。

2010年第一批“携号转网”试点就已启动,但由于种种原因推广缓慢。全国政协委员、中国联通研究院院长张云勇表示,今年,“携号转网”将从5个试点省市推广至全国,体现

了政府推动电信资费改革的决心,这将倒逼运营商不断提高服务质量和水平,让消费者享受更优惠的资费,享有更多选择权。

●任务4

医疗:今年医保目录调整将纳入更多救命救急的好药

政府工作报告提出,继续提高城乡居民基本医保和大病保险保障水平。国家医疗保障局局长胡静林在“部长通道”上说,2019年将开展新一轮医保目录调整工作,将纳入更多救命救急的好药。国家卫生健康委员会主任马晓伟在“部长通道”上表示,要推动分级诊疗破解“看病难”,让抗癌药进医院。

全国人大代表、贝达药业董事长丁利明认为,把更多救命救急的好药纳入医保报销目录,能够进一步减轻人民群众的药费负担,减少因病致贫,切实提高百姓安全感、获得感。

●任务5

环保:今年二氧化硫、氮氧化物排放量要下降3%

政府工作报告提出,巩固扩大蓝天保卫战成果,今年二氧化硫、氮氧化物排放量要下降3%,重点地区细颗粒物(PM2.5)浓度继续下降。强化水、土壤污染防治,今年化学需氧量、氨氮排放量要下降2%。

财政预算报告提出,中央财政

大气污染防治资金安排250亿元,增长25%。将消灭城市黑臭水体作为水污染防治的重点,水污染防治方面的资金安排300亿元,增长45.3%。

全国人大代表、天津市宁河区委书记王洪海说,两会提出了明确的环保目标,接下来就是抓落实。要打好蓝天保卫战,柴油货车治理、长江保护修复、渤海综合治理、城市黑臭水体治理、水源地保护、农业农村污染治理七场标志性战役,还要继续加强环保立法和执法。

●任务6

养老:今后三到五年使普惠性养老床位增加一百万张以上

财政预算报告提出,从2019年1月1日起,按平均约5%的幅度提高企业和机关事业单位退休人员基本养老金标准。在记者会上,国家发展改革委相关负责人表示,今后三到五年,将大幅度增加各类养老服务床位,通过城企联动等方式,使普惠性养老床位增加一百万张以上。

中央财经大学社会保障研究中心主任褚福灵说,两会释放出大量养老政策利好信息。今年还将继续适度提高退休人员基本养老金,实现养老金“15连调”,基本养老保险覆盖面和质量不断提高。将增加一百万张以上普惠性养老床位,直面养老院“一床难求”社会热点,回应了百姓诉求,体现了政府对养老问题的高度重视。

●任务7

农村人居环境:今年要推动全国三万个村庄实现改厕

政府工作报告提出,因地制宜开展农村人居环境整治,推进“厕所革命”、垃圾污水治理,建设美丽乡村。农业农村部副部长韩长赋在“部长通道”上表示,今年要推动全国三万个村庄,大体上是一千万的农户实现改厕。

全国人大代表、吉林省榆树市永生村党总支书记王艳凤说,厕所改造是美丽乡村建设的重要内容,接下来要保障资金投入、建设质量,让这项惠农政策落实到位。

●任务8

交通:2020年基本取消高速公路省界收费站

政府工作报告提出,深化收费公路制度改革,两年内基本取消全国高速公路省界收费站,实现不停车快捷收费,减少拥堵、便利群众。

交通运输部部长李小鹏在“部长通道”上表示,2019年将取消京津冀、长三角以及东北、西南地区重点省份高速公路省界收费站。2020年,基本取消高速公路省界收费站。

全国政协委员、湖北省政府参事石文先说,取消省界收费站将大幅提升交通效率,优化百姓出行体验。建议下一步继续深化改革,降低群众出行、物流货运成本。 据新华社



全国人大代表建议全面落实“错案必追查、责任必追究”的司法责任制

重大冤假错案追责情况向全国人大报告、向社会公开

你注意到了吗?今年的全国两会,“两高”报告均提到了纠防冤错案件,这是报告的一大亮点。人大代表们在点赞之余,也提出了一些建议。3月13日,在十三届全国人大二次会议江苏代表团小组审议中,全国人大代表、南京市人大常委会主任、党组书记龙翔建议,“两高”要进一步完善冤假错案责任追究机制,全面落实“错案必追查、责任必追究”的司法责任制。同时,重大案件和热点案件的追责情况要向全国人大报告、向社会公开。

现代快报+特派记者 鹿伟 安莹/文 赵杰/摄

依法纠正“五周杀人案”等重大冤错案件10件

最高法报告提出,完善冤假错案防范纠正机制,严格落实非法证据排除规则,各级法院按照审判监督程序再审改判刑事案件1821件,其中依法纠正“五周杀人案”等重大冤错案件10件。

最高检报告提出,坚持不懈纠正冤错案件。对不构成犯罪或证据不足的决定不批捕168458人、不起诉34398人,同比分别上升15.9%和14.1%。对发现的冤错案件及时提出抗诉、再审检察建议,纠错的同时深刻总结教训。



全国人大代表龙翔



全国人大代表谢志成



全国人大代表车捷

追责情况不公开或仅限内部公开,易引发猜测议论

“广大人民群众对我们平反冤假错案是拥护的,点赞的,同时对冤假错案制造者的追责也非常关注。”龙翔代表认为,平反冤假错案只是塑造司法公信力的第一步,让人民群众树立起对法律的信仰、对公正司法的信任才是最终目标。

在小组审议中,龙翔代表还现场引用了英国哲学家培根的话:“一次不公正的裁判,其恶果甚至超过十次犯罪。因为犯罪虽是无视法律——好比污染了水流,而不公正的审判则毁坏法律——好比污染了水源。”

习近平总书记反复强调,有权必有责,有责要担当,失责必追究。龙翔代表表示,在纠正冤假错案方面,更需要做到失责必追究。“冤假错案毕竟是极少数,如果这部分人失责、失职、渎职,甚至犯了刑法第二百四十七条明确规定的刑讯逼供罪,而没有被追究的话,对严格执法、公正司法、忠实履职的广大干警极不公平。如果追责情况不公开或仅限内部公开,人民群众就可能因为不知情而猜测议论,甚至将冤假错案责任归咎于司法体制,最后就变成了整个司法体制、司法体系为个人的错误、失误买单,影响我们的司法公信力。”

全国人大代表、江苏省工业和

信息化厅厅长谢志成也提到了相关的问题。“最高检的报告中提到了对侦查机关违法取证、适用强制措施不当等现象的纠正。这些现象为什么会发生?有没有追究责任?建议报告要做一个说明。”谢志成代表建议,对有不立案、有罪不究、违法取证等情况要分析原因、追究责任,进一步提升侦查机关的素质水平。

建议全面落实“错案必追查、责任必追究”的司法责任制

“还有一种错误认识,认为冤假错案的结果固然是错误的,但办案人员的动机是为了获取证据、打击

犯罪,如果因此追究办案人员责任,会打击、挫伤办案人员的积极性,甚至会影响司法机关形象。”龙翔代表认为,动机再好,也不能成为违法违规的理由,更不是不追究责任的借口。对别人的追责,不仅不会对司法权威造成损害,反而有助于维护法律尊严,让人民群众在每一个案件中都能感受到公平正义,增强人民群众对司法的信心、信任。对冤假错案制造者追责,既彰显我们维护公平正义的坚定决心,更彰显对中国特色社会主义法治的高度自信。

龙翔代表建议,进一步完善冤假错案责任追究机制,全面落实“错案必追查、责任必追究”的司法责任制,而且重大案件和热点案件的追责情况要向全国人大报告、向社会公开。

全国人大代表、江苏省律师协会副会长车捷认为,对于冤假错案的追责,要形成一套完善的制度,比如分析冤假错案形成的原因,分清承办人员的具体责任,该追责的要追责,该公开的要公开,对全社会有一个交代,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。在追责的同时,关键是要建立防范冤假错案发生的制度。“这是一个系统工程,建议有关部门形成纠错合力,共同打造防范冤错案件的制度链。”

同时,对坚持原则、敢于担当的办案人员,也要大张旗鼓地表扬。龙翔代表建议,“两高”要旗帜鲜明地鼓励办案人员依法公正、独立办案,完善奖惩机制,形成捍卫公平正义、防范冤假错案的良好氛围。